



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會羅彩燕議員提出之書面質詢

就立法會透過2024年7月24日第793/E604/VII/GPAL/2024號公函轉來，羅彩燕議員於2024年7月12日提出，行政長官辦公室於2024年7月25日收到的書面質詢，經徵詢民航局、司法警察局及治安警察局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點及第二點內容，民航局多年來就旅客須知的航空法規和出行攻略製作了多條宣傳視頻，向澳門居民和旅客持續進行宣傳和教育，當中的“財務跟身無一失”短視頻就是呼籲旅客在航班上必須小心財物，提防盜竊。該視頻於2019年起已安排在機場客運大樓登機櫃檯的大型電視屏幕，以及一些政府機關的官方電子平台持續播放。

今年上半年司法警察局共開立23宗飛機盜竊案，較2023年同期增加了15宗，但比疫情前的2019年同期減少了4宗，相關案件的作案人及被害人均以內地居民為主，隨著航班量及旅客量持續增長，飛機盜竊風險亦相應增加。

鑑於此類案件的發生主要是乘客在航班途中疏於看管財物，令不法分子有機可乘，為提升飛機乘客的防範意識，警方持續透過線上線下的方式宣傳防罪資訊，並發佈相關案件提醒公眾關注。現時，治安警察局已製作小冊子及A4卡牌兩款空中防盜宣傳品，供各航空公司向旅客派發。此外，司法警察局於今年7月下旬與本澳航空公司召開會議商討加強合作，將在乘客搭乘航班的多個環節中加入防罪宣傳，包括在登機櫃位、機艙椅背放置防盜宣傳單張，以及聯合攝製防盜宣傳片並於機艙內播放等，進一步增強乘客的防盜警覺性。

警方與民航管理部門及航空公司持續保持密切溝通與合作，航空公司針對飛行時間較長及飛機盜竊案多發的航班，在飛機啓航時、關閉艙內照明前，以及重啓艙內照明後，會進行防範飛機盜竊的提示廣播，即使乘客不幸財物被盜，亦能在飛機降落前提早發現，並透過通報機制通知警方，在飛機降落後立即介入案件調查，以及時查截損失財物及緝拿盜竊者。

就質詢第三點內容，警方高度重視飛機盜竊案上升趨勢，持續優化偵查手



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

段和調查程序，加強情報搜集及警務聯絡，透過與外地警務部門既有的各類聯絡溝通機制互相交流情報，提高情報的準確性，對可疑人士進行針對性截查，共同遏制飛機盜竊犯罪。

另外，司法警察局將為本澳航空業界從業員提供專項培訓，增強從業員對相關盜竊案件的辨識和察覺能力，並了解正確處理該類案件的技巧和流程，以便更好配合警方的執法工作。

保安司司長辦公室主任張玉英